

# Prüfröhrchen

## SF<sub>6</sub>- Zersetzungsprodukte

### Bestell-Nr.: D5085838



#### Gebrauchsanleitung

##### 1 Anwendung

Prüfung der Gasfüllung von Schwefelhexafluorid (SF<sub>6</sub>)-gefüllten Hochspannungs-Schaltanlagen auf Gehalt an reduzierend wirkenden Zersetzungsprodukten. Solche Zersetzungsprodukte entstehen durch Funken oder Lichtbögen. Sie bestehen aus u.a. Schwefeltetrafluorid (SF<sub>4</sub>), Dischwefeldifluorid (S<sub>2</sub>F<sub>2</sub>), Dischwefeldekafluorid (S<sub>2</sub>F<sub>10</sub>), sowie bei Anwesenheit von Sauerstoff oder sauerstoffhaltigen Verbindungen, z.B. Wasserdampf, aus Thionylfluorid (SOF<sub>2</sub>) und Schwefeldioxid (SO<sub>2</sub>).

##### 2 Probenahmeverrichtung

MSA AUER probenahmeset SF<sub>6</sub>-Zersetzungsprodukte. Handhabung entsprechend zugehöriger Gebrauchsanleitung. Der Druckminderer der Probenahmeverrichtung ist auf einen festen Hinterdruck von 50 mbar eingestellt und liefert gegen Atmosphärendruck einen konstanten Volumenstrom von ca. 3 l/min Luft. Der Volumenstrom des Schwefelhexafluorids durch das Prüfröhrchen SF<sub>6</sub>-Zersetzungsprodukte beträgt dann ca. 0,12 l/min konstant.

##### 3 Anzeigebereich

0,5...15 ppm, bezogen auf Schwefeldioxid (SO<sub>2</sub>), bei einer Gasprobe von ca. 0,6 l.

##### 4 Anzeigeprinzip/Farbumschlag

Reaktion der SF<sub>6</sub>-Zersetzungsprodukte, soweit sie vierwertigen oder zweiwertigen Schwefel enthalten, mit Iod. Iod wird zu Iodid reduziert. Schwefelhexafluorid reagiert nicht. Farbumschlag: violett → weiß

##### 5 Durchführung eines Tests

- Probenahmeverrichtung direkt oder über einen Adapter an den Meßanschluß der Schaltanlage montieren.
- Prüfröhrchenspitzen abbrechen.
- Prüfröhrchen dicht in Prüfröhrchenaufnahme der Probenahmeverrichtung einsetzen. Pfeil auf Prüfröhrchen muß von der Probenahmeverrichtung wegzeigen.
- Ventil des Bypasses an der Probenahmeverrichtung öffnen.
- Probenahmeverrichtung ca. 5 Sekunden lang mit Testgas spülen.
- Bypass-Ventil schließen. Es beginnt nun die Meßzeit.
- Testgas 5 Minuten lang (Volumenstrom ca. 0,12 l/min, Testgasvolumen ca. 0,6 l) durch das Prüfröhrchen leiten.
- Nach Ablauf von 5 Minuten Meßanschluß der Schaltanlage schließen. Prüfröhrchen aus Probenahmeverrichtung herausnehmen.
- Anzeige am Ende der Farbzone innerhalb 2 Minuten nach Beendigung der Prüfung in Skalenteilen ablesen.
- Anzeige entsprechend Tabelle auswerten.

Skalenteile (SKT)	1	2	3	4	5	6	7	8	9
Konzentration der SF <sub>6</sub> -Zersetzungsprodukte (ppm)	0,5	1	2	3	4	6	9	12	15

##### 6 Einsatzhinweise

- Es wird die Summe der reduzierenden Zersetzungsprodukte als SO<sub>2</sub> erfaßt.
- Eine Aufhellung der Anzeigeschicht von violett nach hellviolett oder hellbraun nicht als Anzeige bewerten. Nur die Länge der vollständig zu weiß entfärbten Schicht zur Ablesung heranziehen.
- Gebrauchte Prüfröhrchen können nicht nochmals verwendet werden.

##### 7 Einfluß von Temperatur und Feuchte

Prüfröhrchen können ohne Korrektur der Anzeige verwendet werden von 5°C bis 35°C und bis 90% RF (36 g/m<sup>3</sup> bei 35°C).

##### 8 Meßunsicherheit

Wegen der wechselnden chemischen Zusammensetzung der SF<sub>6</sub>-Zersetzungsprodukte kann die Anzeige nur als halbquantitativ bewertet werden.

##### 9 Lagerung und Transport

Bei max. 25 °C und vor Licht geschützt. Verfalldatum: s. Rückseite der Packung.

##### 10 Sicherheitsratschläge/Entsorgung

Für die Füllmasse gilt (gemäß Gefahrstoffverordnung vom April 1990): Gefahrenbezeichnung R: 20/21/22. Sicherheitsratschläge S: 2-23-24/25. Prüfröhrchen nicht in unbefugte Hände gelangen lassen. Bei der Entsorgung sind die jeweiligen gesetzlichen Bestimmungen zu beachten.

5085-838/05

\*geprüft nach DIN 33 882

# Tubes Colorimétriques

## Produits de décomposition du SF<sub>6</sub>

### Numéro de commande: D5085838



#### Instructions d'utilisation

##### 1 Applications

Détection des produits de décomposition (fortement réducteurs) de l'hexafluorure de soufre (SF<sub>6</sub>) utilisé comme isolant électrique dans les commutateurs haute tension. Ces produits se forment lors d'étincelles ou arcs électriques. Ils sont constitués, principalement, de tétrafluorure de soufre (SF<sub>4</sub>), difluorure de soufre (S<sub>2</sub>F<sub>2</sub>), décafluorure de soufre (S<sub>2</sub>F<sub>10</sub>). En présence d'oxygène ou de composés d'oxygène (par ex. vapeur d'eau) peuvent apparaître le fluorure de thionyle (SOF<sub>2</sub>) et le dioxyde de soufre (SO<sub>2</sub>).

##### 2 Système de prélèvement

Kit d'échantillonnage pour détection des produits de décomposition du SF<sub>6</sub>. Respecter les instructions d'utilisation correspondantes. Le réducteur de pression de ce dispositif est réglé à 50 mbar et délivre un débit constant de l'air de 3l/min environ dans le tube colorimétrique.

##### 3 Echelles de mesure

0,5 ppm ... 15 ppm exprimés en dioxyde de soufre (SO<sub>2</sub>) pour un échantillon de 0,6 l environ.

##### 4 Réaction chimique et changement de couleur

Réaction des produits de décomposition du SF<sub>6</sub> (dans la mesure où ils contiennent du soufre bivalent ou tétravalent) avec l'iode. Réduction de l'iode en iodure. Le hexafluorure de soufre ne réagit pas. Changement de couleur: violet → blanc

##### 5 Procédure d'échantillonnage

- Raccorder le kit d'échantillonnage directement, ou par l'intermédiaire d'un adaptateur, à la sortie correspondante du commutateur haute tension.
- Brisser les extrémités du tube.
- Insérer le tube fermement dans le porte tube du système d'échantillonnage. La flèche dessinée sur le tube colorimétrique doit être dirigée vers l'extérieur du système.
- Ouvrir le robinet du by-pass et laisser l'ensemble se purger pendant 5 secondes avec le gaz à tester.
- Refermer le robinet du by-pass. A ce moment commence le temps d'échantillonnage.
- Laisser le gaz passer dans le tube pendant 5 minutes (débit approx. 0,12 l/min, volume échantillon approx. 0,6 l) puis fermer la prise de gaz de l'installation électrique à vérifier.
- Enlever le tube colorimétrique du système.
- Lire la graduation à la fin de la zone colorée dans les 2 minutes qui suivent la prise d'échantillon. La traduire en concentration selon le tableau ci-après:

graduations en SKT	1	2	3	4	5	6	7	8	9
concentrations des produits de décomposition du SF <sub>6</sub> en ppm	0,5	1	2	3	4	6	9	12	15

##### 6 Précautions d'emploi

- La somme des produits de décomposition (fortement réducteurs) est indiquée en SO<sub>2</sub>.
- Une éclaircissement de la couche indicatrice, de violet en violet clair ou brun clair, ne doit pas être pris en compte. Ne retenir, pour la lecture, que la zone devenue complètement blanche.
- Les tubes ne peuvent pas être réutilisés après emploi.

##### 7 Conditions d'échantillonnage

Les tubes peuvent être utilisés sans compensation de lecture entre 5°C et 35°C (41°F et 95°F) et jusqu'à 90 % d'humidité relative (36 g/m<sup>3</sup> à 35°C [95°F]).

##### 8 Précision

En raison de la composition chimique variable des produits de décomposition de l'hexafluorure de soufre, la concentration ne doit être prise en considération que semi-quantitativement.

##### 9 Stockage et transport

Jusqu'à 25 °C (77 °F) à l'abri de la lumière. Date de péremption: voir au dos de la boîte.

##### 10 Mesures de sécurité

Pour le contenu des tubes, les indications de danger suivantes s'appliquent: R: 20/21/22. Conseils de prudence S: 2-23-24/25. Emploi limité aux personnes autorisées. Pour l'élimination, observer les consignes applicables dans chaque pays.

# Detector Tube

## SF<sub>6</sub> Decomposition Products

### Part No.: 804433



#### Instructions for Use

##### 1 Application

Detection of decomposition products - which act as reducing agent - in the sulfur hexafluoride (SF<sub>6</sub>) insulation gas blanket used in high voltage switchgear. These decomposition products are produced by sparks or arcing. They consist, among others, of sulfur tetrafluoride (SF<sub>4</sub>), disulfur difluoride (S<sub>2</sub>F<sub>2</sub>), disulfur decafluoride (S<sub>2</sub>F<sub>10</sub>) and in presence of oxygen or oxygen compounds (e.g. water vapor), of thionyl fluoride (SOF<sub>2</sub>) and sulfur dioxide (SO<sub>2</sub>).

##### 2 Sampling Device

MSA AUER sampling system for detecting SF<sub>6</sub>decomposition products. Operation according to included instructions for use. The pressure reducer of the sampling device is adjusted to a fix pressure of 50 mbar and supplies a constant air flow approx. 3l/min against atmospheric ambient pressure. This is equivalent to a constant flow of approx. 0.12 l/min of sulfur hexafluoride through the detector tube.

##### 3 Measuring Range

0,5 ppm ... 15 ppm, expressed as sulfur dioxide (SO<sub>2</sub>), for a gas-sample of approx. 0,6 l.

##### 4 Chemical Reaction and Color Change

Reaction of SF<sub>6</sub> decomposition products, containing bivalent or tetravalent sulfur, with iodine. Iodine is reduced to iodide. Sulfur hexafluoride does not react. Color change: violet → white

##### 5 Sampling Procedure

- Connect sampling system directly or by means of an reduction piece to sampling adapter of the switchgear.
- Break off both tube tips.
- Insert detector tube tightly into tube adapter of sampling system. Arrow on tube must point away from the sampling system.
- Open bypass valve of sampling system.
- Flush sampling system with test gas for approx. 5 seconds.
- Close bypass valve. From this moment sampling time is running.
- Test gas is passed for 5 minutes through the detector tube (flow approx. 0,12 l/min, sample volume approx. 0,6 l).
- After 5 minutes stop sampling process by closing sampling adapter of switchgear. Extract detector tube from sampling system.
- Read indication as arbitrary values at end of color zone within 2 minutes after sampling.
- Evaluate indication according to table.

scale values (SKT)	1	2	3	4	5	6	7	8	9
concentration of SF <sub>6</sub> -decomposition (ppm)	0,5	1	2	3	4	6	9	12	15

##### 6 General Informations and Cautions

- The sum of all reducing decomposition products will be expressed as sulfur dioxide (SO<sub>2</sub>).
- A gradual brightening of the indicating layer from violet to light violet or light brown must not be evaluated. The length of the completely discolored (white) zone only has to be taken as indication.
- Used detector tubes cannot be used repeatedly.

##### 7 Influence of Temperature and Humidity

Detector tubes can be used without compensation of the reading between 5°C and 35°C (41°F and 95°F) and up to 90% rh (36g/m<sup>3</sup> at 35°C [95°F])

##### 8 Overall Uncertainty

Due to the varying chemical composition of SF<sub>6</sub> decomposition products the indication can only be considered to be semi-quantitative.

##### 9 Storage and Transport

Up to 25 °C (77 °F) and protected from light. Expiration date: see back of package.

##### 10 Safety Advice/Disposal

For tubes contents the following indications of danger apply: R 20/21/22. Safety advice S: 2-23-24/25. Tubes must be kept away from unauthorized persons. For disposal as waste observe the legal regulations applicable in the individual country of use.

Manufactured by MSA AUER GmbH, Germany

# Tubos Detectores

## Productos de Descomposición de SF<sub>6</sub>

### No de pedido: D5085838



#### Modo de empleo

##### 1 Aplicación

Detección de productos de descomposición - que actúan como agentes reductores - en el hexafluoruro de azufre (SF<sub>6</sub>) que se utiliza como gas aislante en aparellajes de alta tensión. Estos productos de descomposición son producidos por las chispas o arcos eléctricos. Son, entre otros, de tetrafluoruro de azufre (SF<sub>4</sub>), difluoruro bisulfuro (S<sub>2</sub>F<sub>2</sub>), decafluoruro disulfuro (S<sub>2</sub>F<sub>10</sub>) y en presencia de oxígeno o compuestos oxigenados (p. ej. vapor de agua) de fluoruro de tionilo (SOF<sub>2</sub>) y dióxido de azufre (SO<sub>2</sub>).

##### 2 Aparato de Muestreo

El sistema de muestreo MSA AUER para la detección de productos de descomposición del SF<sub>6</sub> funciona según las instrucciones de uso que se incluyen. El reductor de presión del aparato de muestreo se ajusta a una presión fija de 50 mbar y proporciona un flujo constante de aire aprox. 3 l/min. a la presión atmosférica. Esto equivale a un flujo constante de SF<sub>6</sub> de aprox.0,12 l/min. a través del tubo detector.

##### 3 Campo de Medida

0,5 ppm ... 15 ppm, expresado como dióxido de azufre (SO<sub>2</sub>), para una muestra de gas de aprox. 0,6 l.

##### 4 Reacción Química y Cambio de Color

Reacción de productos de descomposición de SF<sub>6</sub> que contienen azufre bivalente o tetravalente, con yodo. El yodo se reduce a yoduro. El hexafluoruro de azufre no reacciona. Cambio de color: violeta → blanco

##### 5 Procedimiento de Muestreo

- Comprobar estanqueidad de la bomba.
- Romper ambas puntas del tubo.
- Insertar el tubo detector firmemente en la bomba. Gas-Tester, Kwik-Draw Pump, ThumbPump Sampler: La flecha del tubo indicador debe indicar en dirección a la bomba. Toximeter II: insertar el tubo indicador en la entrada de aire (flecha blanco). La flecha del tubo indicador debe indicar en dirección a la bomba. Factor: ver la caja.
- Efectuar 1 o 3 emboladas.
- Leer la indicación al final de la zona coloreada en seguida después de segunda embolada.
- Los tubos acción usados pero que no presenten cambio de color pueden utilizarse hasta 3 veces en el mismo día.
- Duración de una embolada: 20 ... 30 segundos.

valores arbitrarios (SKT)	1	2	3	4	5	6	7	8	9
concentración de productos de descomposición SF <sub>6</sub> ppm	0,5	1	2	3	4	6	9	12	15

##### 6 Información General y Advertencias

- La suma de todos los productos reductores de descomposición de SF<sub>6</sub> viene expresada en dióxido de azufre (SO<sub>2</sub>).
- No debe evaluarse una decoloración gradual de la capa indicadora de violeta a violeta claro o marrónclaro. Solamente la longitud de la zona completamente decolorada (blanca) debe ser tomada como válida.
- Los tubos detectores usados no pueden ser reutilizados.

##### 7 Influencia de la Temperatura y Humedad

Los tubos detectores pueden utilizarse sin compensación de la lectura a temperaturas entre 5°C y 35°C (41°F y 95°F) y hasta 90% rh (equivalente a 36 g/m<sup>3</sup> a 35°C [95°F]).

##### 8 Exactitud

Debido a la variable composición química de los productos de descomposición de SF<sub>6</sub> la medición solo puede considerarse como semi-cuantitativa.

##### 9 Almacenaje y Transporte

Hasta 25 °C (77 °F) y protegidos de la luz. Fecha de caducidad: Ver la parte posterior de la caja.

##### 10 Precauciones para el Manejo y Vertido

Para el contenido del tubo se aplican los siguientes indicaciones de peligro: R: 20/21/22. Consejos de prudencia S: 2-23-24/25. Los tubos deben mantenerse fuera del alcance de personas no autorizadas. Respecto al vertido, deben observarse las prescripciones legales vigentes en el país donde se usan.

Fabricado por MSA AUER GmbH, Alemania

## Fialetta

# Prodotti della decomposizione di SF6 n° catalogo: D5085838

Instruzioni per l'uso

- Applicazione** Rivelazione di prodotti della decomposizione - che agiscono da agente riducente - in esafluoruro di zolfo (SF6) gas di copertura isolante utilizzato in impianti di distribuzione alta tensione. Questi prodotti della decomposizione sono generati da scintille e da archi elettrici. Questi sono formati fra l'altro, da tetrafluoruro di zolfo (SF4), difluoruro di disolfuro (S2F2), decafluoruro di disolfuro (S2F10) e, in presenza di ossigeno o composti dello stesso (es. vapore acqueo), da solfuro di tionile (SOF2) e anidride solforosa (SO2).

- Metodo di campionamento** Con sistema di campionamento MSA AUER per la rivelazione di prodotti della decomposizione SF6. Funzionamento secondo le istruzioni allegate al dispositivo di campionamento. Il riduttore di pressione del dispositivo è regolato ad una pressione fissa di 50 mbar ed eroga un flusso costante di circa 0,12 l/min di esafluoruro di zolfo attraverso la fialetta.

- Campo di misura** 0,5 ppm ... 15 ppm, espressi in anidride solforosa (SO2), per un campione di circa 0,6 l.

- Reazione chimica e cambio colore** Reazione dei prodotti della decomposizione de SF6 contenenti zolfo bivalente o tetravalente, con iodo. Lo iodo viene ridotto in ioduro. L' esafluoruro di zolfo non reagisce. Cambio colore: violetto → bianco

- Procedura di campionamento**
  - Collegare il sistema di campionamento direttamente o tramite un riduttore all' adattatore di campio namento del dispositivo alta tensione.
  - Rompere le due estremità sigillate della fialetta.
  - Inserire la fialetta nell' adattatore del sistema di campionamento. La freccia flusso deve essere in dire zione opposta al dispositivo di campionamento.
  - Apire la valvola bypass del dispositivo di campionamento.
  - Far passare attraverso il sistema di campionamento il gas da campionare per circa 5 secondi.
  - Chiudere la valvola bypass. Da questo momento è attiva la durata di campionamento.
  - Il gas da misurare è passato attraverso la fialetta per 5 minuti (flusso circa 0,12l/min, volume circa 0,6l).
  - Dopo 5 minuti interrompere la procedura di campionamento, chiudendo l' adattatore del dispositivo alta tensione. Estrarre la fialetta del dispositivo di campionamento.
  - Leggere l' indicazione come valore approssimativo alla fine della zona colorata entro 2 minuti dopo il campionamento.
  - Valutare l' indicazione seguendo le indicazioni della tabella.

Scala valori (SKT)	1	2	3	4	5	6	7	8	9
Concentrazioni di prodotti della decomposizione di SF6 (ppm)	0,5	1	2	3	4	6	9	12	15

- Informazioni generali e precauzioni**
  - La somma di tutti prodotti da decomposizione del SF6 - che agiscono da agente riducente - verranno espressi in anidride solforosa (SO2).
  - Una decolorazione dello strato indicatore da violetto chiaro o a marrone chiaro non deve essere considerata. La zona scolorata da tenere in considerazione è soltanto quella completamente bianca.
  - Le fialette usate non possono essere riutilizzate.

- Influenza della temperatura e dell' umidità** Le fialette possono essere usate in un campo di temperature compreso tra 5°C e35°C ed in presenza di umidità relativa fino al 90% rh (36g/m³ a 35°C).

- Accuratezza** A causa delle varie composizioni chimiche dei prodotti della decomposizione di SF6 l' indicazione può essere con siderata solo semi-quantitativa.

- Stoccaggio e trasporto** Fino a 25 °C e protette dalla luce. Data di scadenza: vedere sul retro dalla scatola.

- Avvertenze di sicurezza** Indicazioni di rischio per i contenuti delle fialette R: 20/21/22. Consigli di prudenza S: 2–23-24/25. Tenere lontano dalla portata di persone non autorizzate. Per lo smaltimento delle fialette osservare le leggi nazio nali vigenti.



The Safety Company

## Proefbuisjes

# SF6-Ontledingsprodukten Bestelnummer: D5085838

Gebruiksaanwijzing

- Toepassing** Het bepalen van het gehalte aan vrijkomende gereduceerende ontledingsprodukten van met zwa velhexafluoride (SF6) gevulde hoogspanningsschakelinstallaties. Zulke ontledingsprodukten ontstaan door vonk- of boogvorming. Ze bestaan o.a. uit zwaveltetrafluoride (SF4) dizwaveldifluoride (S2F2), dizwaveldecafluoride (S2F10) en in aanwezigheid van zuurstof od zuurstofverbindingen (bijvoorbeeld waterdamp) uit thionylfluoride (SOF2) en zwaveldioxide (SO2).

- Monsternamesysteem** MSA AUER monsternameset voor SF6-ontledingsprodukten. Bediening overeenkomstig de van toepassing zijnde gebruiksaanwijzing. Het reduceerentiaal van het monsternameset is vast ingesteld op 50 mbar en levert een konstante flow van ca. 3 l/min lucht bij atmosferische druk. De flow van SF6 door het proefbuisje bedraagt dan ca. 0,12 l/min konstant.

- Meetbereik** 0,5 ppm ... 15 ppm uitgedrukt in SO2 bij een monster van ca. 0,6 l.

- Indicatieprincipe/kleuromslag** Reactie van SF6-ontledingsprodukten, voor zover deze 2 of 4 waardig zwavel bevatten, met jood. Jood wordt tot jodide gereduceerd. Zwavelhexafluoride reageert niet. Kleuromslag: violet → wit

- Uitvoeren van de test**
  - Monsternamesysteem rechtstreeks of via een adapter aan het meetpunt van de schakelinstallatie aansluiten.
  - De uiteinden van de proefbuisjes afbreken.
  - Proefbuisjes sluitend in de buisjes opname van de monsternameset inbrengen. De pijl op het proef buisje moet van het monsternamesysteem af wijzen.
  - Open ventiel van het bypass systeem van de monsternameset.
  - Monsternamesysteem ca. 5 seconden met testgas spoelen.
  - Bypass ventiel sluiten. Meettijd begint.
  - Testgas 5 minuten lang (flow ca. 0,12 l/min, volume ca. 0,6 l) door het buisje voeren.
  - Na 5 minuten meetaansluiting van de schakelinstallatie sluiten. Proefbuisje uit houder nemen.
  - Indicatie aan het einde van de kleurzone in schaaldeelen binnen 2 minuten na het voltooiën van de test aflezen.
  - Aanwijzing overeenkomstig de tabel beordelen.

Scala valori (SKT)	1	2	3	4	5	6	7	8	9
Concentrazioni di prodotti della decomposizione di SF6 (ppm)	0,5	1	2	3	4	6	9	12	15

- Testvoorwaarden**
  - De som van alle gereduceerende ontledingsprodukten wordt als SO2 uitgedrukt.
  - Een lichte verkleuring van violet naar helderviolet of lichtbruin negeren. Uitsluitend de lengte van de volledig naar wit verkleurde zone als uitgangspunt nemen.
  - Gebruikte proefbuisjes kunnen niet nogmaals gebruikt worden.

- Invoelod van temperatuur en vochtigheid** Proefbuisjes kunnen zonder correctie van de indicatie gebruikt worden van 5°C tot 35°C en tot 90% relatieve vochtigheid (36 g/m3 bij 35°C).

- Meettolerantie** Wegens de wisselende chemische samenstelling van SF6-ontledingsprodukten kan de indicatie slechts als halfkwantitatief beschouwd worden.

- Opslag en transport** Bij maximaal 25 °C en indien beschermd tegen licht. Vervaldatum: zie achterzijde van de verpakking.

- Veiligheidsadvies/afvoer** Voor het vulmateriaal geldt: Gevaaraanduiding R: 20/21/22. Veiligheidsadvies S: 2–23-24/25. Ervoor zorgen dat er geen proefbuisjes in handen van onbevoegden kunnen komen. Bij de afvoer dienen de des-betreffende wettelijke bepalingen in acht te worden genomen.

Fabbricato per MSA AUER GmbH, Germania

## Prøverør

## SF6-Nedbrydningsprodukter

## Bestillingsnr.: D5085842

Brugsanvisning

- Anvendelse** Analysering af nedbrydningsprodukter, der virker som reducerende stoffer i den svovlhexafluorid (SF6) gas, der er anvendt som isolering i højspændingstavleanlæg.Dissenedbrydningprodukter opstår ved gnister eller lysbuer. De består bl. a. af svovltetrafluorid (SF4), disvovdifluorid (S2F2), disvovdecafluorid (S2F10) og i næværelse af oxygen eller oxygenforbindelser (f. ecks. vanddamp), af thionylfluorid (SOF2) og svovldioxid (SO2).

- Prøvetagningsudstyr** MSA AUER prøvetagningssystem for analyse af SF6-nedbrydningsprodukter. Håndtering i henhold til indlagt brugsanvisning. Prøvetagningsudstyrets reduktionsventil er indstillet på et fast tryk på 50 mbar og giver over for det omgivende lufttryk et konstant luftflow på ca. 3 l/min. Dette er ækvivalent med et konstant flow gennem prøverøret på ca. 0,12 l/min af svovlhexafluorid.

- Måleområde** 0,5 ppm ... 15 ppm, udtrykt som svovldioxid (SO2) for en gasprøve på ca. 0,6 l.

- Kemisk reaktion/Farveomslag** Reaktion af SF6-nedbrydningsprodukter, hvis de indeholder divalent eller tetravalent svovl, med iod. Iod reduceres til jodid. Svovlhexafluorid reagerer ikke. Farveomslag: violet hvid

- Udførelse af test**
  - Forbind prøvetagningssystemet direkte eller ved hjælp af en adapter til tavleanlæggets måleudgang.
  - Prøverørets 2 spidser knækkes af.
  - Prøverøret indsættes tæt i prøvetagningssystemets adapter. Pilen på prøverøret skal vise væk fra prøve tagningssystemet.
  - Der åbnes for prøvetagningssystemets bypass-ventil.
  - Skyl prøvetagningssystemet med testgas i ca. 5 sekunder.
  - Luk bypass-ventil. Prøvetagningstiden regnes at løbe fra dette øjeblik.
  - Testgas ledes gennem prøverøret i 5 minutter (flow ca. 0,12 l/min, testgasvolumen ca. 0,6 l).
  - Efter 5 minutter standses prøvetagningen ved at lukke for adapter ved tavleanlæggets måleudgang. Prøverøret tages ud af prøvetagningssystemet.
  - Vising aflæses som arbitrære værdier(SKT) ved grænsen af farvezonen inden for 2 minutter efter prøvetagningen er fuldstændt.
  - Vurder visningen i henhold til tabel.

skala-værdier (SKT)	1	2	3	4	5	6	7	8	9
koncentration af SF6-nedbrydningsprodukter (ppm)	0,5	1	2	3	4	6	9	12	15

- Almindelige oplysninger og forsigtighedsregler**
  - Summen af alle reducerende nedbrydningsprodukter udtrykkes som svovldioxid (SO2).
  - En gradvis afblegning af indikationslaget fra violet til lysviolet eller lysebrun skal ikke vurderes. Længden af den fuldstændigt affarvede (hvide) zone skal alene tages som udtryk for indikationen.
  - Brugte prøverør kan ikke bruges igen.

- Inflydelse af temperatur og fugtighed** Prøverør kan uden korrektion af visningen anvendes i temperaturer mellem 5°C og 35°C og indtil 90% rel. fugtighed (36 g/m³ ved 35°C).

- Måleusikkerhed** På grund af den varierende kemiske sammensætning af SF6-nedbrydningsprodukter kan visningen kun regnes som semikvantiativ.

- Lagring og transport** Temperatur under 25 °C og beskyttet mod lys. Udløbsdato: se bagside af pakning.

- Sikkerhedsanvisninger/Bortskaffelse** For fyldemassen gælder: Risikosætninger R: 20/21/22 Sikkerhedsætninger S: 2–23-24/25. Prøverør må ikke komme i hænderne på uvedkommende personer (børn). Ved bortskaffelsen skal de gældende lovmæssige bestemmelser følges.

Geproduceerd door MSA AUER GmbH, Duitsland

## Analysrör

## SF6 Sönderdelningsprodukter

## Artikelnummer: D5085838

Brugsanvisning

- Användningsområde** Svelhexafluorid (SF6) används som isoleringsgas i elektriska högspänningsbrytare. Ljusbågar eller gnistor i dessa brytare kan delvis sönderdela SF6 varvid giftiga och korrosiva produkter bildas. Sådana kan vara t. ex. svaveltetrafluorid (SF4), disvaveldifluorid (S2F2), disvaveldekafluorid (S2F10), disvaveldekafluorid (S2F10) och då syre finns närvarande (t.ex. vattenånga), tionylfluorid (SOF2) och svaveldioxid (SO2).

- Provtagningsutrustning** MSA AUER provtagningsystem för detektering av SF6 sönderdelningsprodukter. Användes enligt bifogad användningsinstruktion. Provtagningsutrustningens tryckreducering är justerad för att ge ett konstant tryck av 50 mbar och ett konstant flöde på ungefär 3 l/min av luft mot atmosfärstrycket. Detta motsvarar ett konstant flöde av ungefär 0,12 l/min av svavelhexafluorid genom analysröret.

- Mätområde** 0,5 ppm ... 15 ppm uttryckt som svaveldioxid (SO2) för ett gasprov med en volym av ca. 0,6 l.

- Mätprincip** Reaktion av SF6 sönderdelningsprodukter innehå llende 2- eller 4-värdig svavel med jod. Jod reduceras till jodid. Svavelhexafluorid reaeerar inte. Färgomslag: violett → vitt

- Mätning**
  - Anslut provtagningsutrustningen direkt eller med hjälp av anpassningsrör till högspänningsbrytaren.
  - Bryt av analysrörets båda spetsar.
  - Sätt in röret tätt i provtagningsutrustningens adaper. Pilen på analysröret pekar från provtagningsutrustningen.
  - Öppna Bypass-ventilen hos provtagningsutrustningen.
  - Spola provtagningsutrustningen med testgas i ca. 5 sek.
  - Stäng Bypass-ventilen. Från och med nu pågår provtagning.
  - Provgas flyter i 5 min. genom röret (flöde ca. 0,12 l/min ger en provtagningsvolym på ca. 0,6 l).
  - Efter 5 min. avbryt provtagningsprocessen genom stänga för gasen från högspänningsbrytaren. Ta bort analysröret från provtagningsutrustningen.

skala-værdier (SKT)	1	2	3	4	5	6	7	8	9
koncentration af SF6-nedbrydningsprodukter (ppm)	0,5	1	2	3	4	6	9	12	15

- Allmän information**
  - Summan av alla reducerade sönderdelningsprodukter kommer att uttryckas som svaveldioxid (SO2).
  - En lusning av indikeringskiktet från violet till ljusviolet eller ljusbrun får inte medräknas. Längden på den helt färgförändrade (vita zonen) är det ända man ska ta hänsvn till vid indikeringen.
  - Använda rör kan inte återanvändas.

- Inflytande av temperatur och fuktighet** Analysröret kan användas inom temperaturområdet 5°C ... 35°C utan korrektion och upp till 90% relativ fuktighet (36 g/m3 vid 35°C)

- Mätnoggrannhet** Beroende på den varierende kemiska sammansättningen av SF6 sönderdelningsprodukter måste indikationen betraktas som semikvantitativ.

- Lagring och transport** Vid lagring ljusskyddat och vid 25 °C gäller på förpackningen angivet sista användningsdatum.

- Säkerhetsregler** R: 20/21/22. S: 2–23-24/25. Insatsrören innehåller frätande kemikalier. Undvik hudkontakt med dessa. Lakttag försiktighet. Förvaras oåtkomligt för obehöriga (barn). Använda, utgångna rör ska hanteras enligt gällande bestämmelser.

Tillverkare: MSA AUER GmbH, Tyskland